



沈丘率先脱贫之路

脱贫路上的印迹



脱贫攻坚战以来，县委书记皇甫立新先后主持召开各种会议近百次，走访调研22个乡镇(办)及全部贫困村。皇甫立新同其他处级领导、驻村工作队员一样，实行“五天四夜”工作法，吃住在村，与贫困群众并肩战斗。



县长刘国庆先后走遍了22个乡镇(办)的200多个行政村进行暗访调研、指导工作，推动各项精准扶贫政策落地生根。



脱贫攻坚期间，县委、县政府领导及广大驻村工作队员引导群众搞特色种植、养殖，进行土地流转，开展“扶贫车间”进农村等各种有效措施，为贫困群众找到了脱贫致富之路。



脱贫攻坚期间，县委、县政府领导及县直部门实施了教育扶贫、健康扶贫，增强了群众脱贫致富的信心，提高了脱贫致富质量。



脱贫攻坚期间，在当地党委、政府的帮助下，沈丘县贫困群众不等不靠，自力更生，努力摆脱贫困落后面貌。
图一为贫困户加工日用品增加家庭收入。
图二为残疾贫困群众金健，身残志坚，通过养殖使自己脱了贫，同时带动其他贫困户脱贫。



脱贫攻坚期间，沈丘县广大企业负责人勇担社会责任，踊跃为脱贫攻坚工作捐款出力，为沈丘县实现率先脱贫贡献了力量。全县共有118家企业捐款2000多万元助力脱贫攻坚。

脱贫之后看沈丘

人居环境

干净整洁的水泥路、整齐划一的路灯和绿化树，以及墙体上色彩靓丽的绘画，让一个个贫困村换上新装。

自驻村工作队驻村以来，全县500多个贫困村悄然发生着变化：路通了、灯亮了、环境变好了。工作队入村后，因地制宜，采取许多措施，引导带领群众自己动手美化家园，种上了绿化树，装点了街道，美化了环境；安装了路灯，照亮了夜空，温暖了群众；彩绘上了墙，宣传了党的好政策，弘扬了真善美；成立了环卫队，垃圾有人管，不再靠风刮。2015年以来，沈丘开始实施农村道路三年行动计划，目前道路规模达到3306公里，实现了自然村全面通达。

新建村级活动场所355处、改造提升74处，为159个贫困村和部分非贫困村新建“七个一”文化活动广场。578个村(社区)实现了标准化卫生室、安全饮水、生产生活用电、有线电视、网络宽带全覆盖。乡村面貌焕然一新，群众纷纷表示农村不比城里差。

精神文明建设

积极开展社会主义核心价值观、中华传统美德宣传教育活动，开办“农民夜校”“道德讲堂”“幸福大讲堂”，定期不定期宣讲党的方针政策和家庭伦理道德。截至目前，全县共举

办“农民夜校”“道德讲堂”1000多场次。通过深入挖掘身边好人、道德典型、脱贫致富典型，在全县评选出“文明家庭”“五好家庭”各1500户，2500多名“好媳妇”“好婆婆”和1500多户“脱贫致富之星”，营造了“勤劳光荣、懒惰可耻”的浓厚氛围，消除了“等靠要”思想和“庸懒散”陋习，273户贫困户老人从地头搬进了楼房。

农村治理结构

农村基层组织和乡村治理结构得到有效改善。在新形势下，深化行政管理体制和财税体制改革，培育各种类型的社会组织，用新的农村基层治理机制来理顺各方面利益关系，让普通村民能监督权力的行使，限

制权力的使用，防止权力的垄断。不断转变角色定位，建设服务型政府，促进资源优化配置，缩小城乡在公共服务方面的差距，提升农村的公共服务水平。

沈丘县委、县政府结合本地实际，按照

基层党组织

实施“党建+脱贫攻坚”专项行动，针对全县547个贫困人口，在综合考评、分类管理、以奖代补、活动经费、干部培训、工作报酬等方面给予倾斜和支持。县财政安排专项经费，在大别山干部

学院、焦裕禄干部学院举办贫困村党支部书记、驻村第一书记脱贫攻坚培训班，增进了乡村干部带领群众脱贫致富奔小康的使命感、责任感。狠抓软弱涣散村整顿，选优配强村“两委”班子，把村级组织建

设与基层党建、美丽乡村、村集体经济整体谋划、协同推进、统筹整改。目前，53个软弱涣散村整顿工作全部完成，全县村级党组织的凝聚力、战斗力明显增强。

集体经济

为保障村集体和贫困群众持续稳定增收，沈丘县着力构建村集体稳定收入和贫困群众可持续增收长效机制，一方面将村级未承包到户的资源性资产、农业基础设施和县财政整合资金建设的村级扶贫车间、光伏电站、种养基地等经营性资产产权划归村集体经济合作社所有，通过租赁经营、发电补助等获得稳定收益，用于

村内特困户兜底帮扶和村级公益事业。同时，把涉农整合资金、产业项目资金和金融扶贫贷款注入村集体经济合作社，合作社以入股形式投入扶贫基地或带贫企业，签订合作经营协议，获得稳定分红收入；合作社再与贫困群众签订脱贫帮扶协议，靠入股分红持续稳定增收。坚持市场化方向和公司化管理，以“村

财乡管”为基础，不断加大合作社财务管理、资产运营等各项制度建设力度，确保村集体经济沿着良性轨道持续发展。目前，沈丘县578个村(社区)全部组建了村集体经济合作社，这些合作社已与38家种养扶贫基地、6家带贫企业和698户贫困群众签订了“双向”协议，每户每年保底增收500元以上。

◆策划:郭宇陈晓东

◆执行:陈晓东韦伟程健胡鹏

◆摄影:马铁刚肖飞王佳佳

社会各界话脱贫



中共沈丘县委书记皇甫立新



沈丘县人民政府县长刘国庆



沈丘县委副书记、政法委书记贾庆伟



纸店镇党委书记李峰



驻村第一书记韩梅



驻村工作队队长毛前进



大雄鹰服饰公司经理胡晓骥



赵德营镇程寨村党支部书记李鹏



付井镇杨庄村群众杨井廷

作为沈丘县的一分子，听到沈丘县脱贫的消息，我内心的喜悦难以言表。作为一名基层乡镇党委书记，我听到此消息，心中既有喜悦又很平静，因为这是水到渠成的事。

脱贫攻坚路上，纸店镇干部群众同其他兄弟乡镇一样，栉风沐雨，众志成城，用汗水、责任、担当，执着……向贫困开战，展现出自己的风采。

虽然我们已经宣布脱贫，但脱贫攻坚只有起点没有终点，永远在路上。我们距离全面建成小康社会的目标还有很大差距，我将带领奋战在脱贫攻坚一线的干部们不忘初心，继续前行。

我最大的感受是驻村帮扶贵在实干，精准扶贫贵在走心。面对困难群众，只要我们能够感动他、包容他、帮助他、鼓舞他，就能做到脱贫攻坚路上心连心、困难面前心贴心。

驻村第一书记是党和政府联系群众的桥梁纽带，作为第一书记要取信于群众，首先要融入群众的生活，了解群众所思所想；其次是遇到事关群众切身利益的问题，要直面解决，不能绕着问题走，要想群众之所想、急群众之所急。

作为一名扶贫干部（工作队长）不能有丝毫懈怠，要再接再厉，砥砺前进，团结带领夏老村群众牢牢抓住“巩固脱贫成果、决胜全面小康”目标不放松，为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利做出新贡献。

2018年8月8日下午，省政府新闻发布会宣布沈丘等三个县成功实现脱贫摘帽，退出贫困县序列。我听到这个消息后欣喜若狂，感慨万千。因为我曾为之付出过，同时深感脱贫摘帽只是万里长征的第一步，全面建成小康社会，实现美丽中国梦，任重道远。我作为一名扶贫干部（工作队长）不能有丝毫懈怠，要再接再厉，砥砺前进，团结带领夏老村群众牢牢抓住“巩固脱贫成果、决胜全面小康”目标不放松，为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利做出新贡献。

作为沈丘县的一员，我也投入到沈丘县轰轰烈烈的脱贫攻坚工作中，亲眼看到沈丘县上下众志成城共同脱贫的奋斗情景，深刻体会到上级党委、政府领导特别是沈丘县各级领导为率先脱贫所付出的努力，也看到驻村工作队为群众早日脱贫所付出的心血和汗水，看到农村群众为改变贫困面貌奋斗的辛苦和努力。作为企业能成为沈丘县率先脱贫贡献力量，我感到无比自豪。

沈丘县实现率先脱贫，可喜可贺。今后，我将一如既往地助力沈丘县经济社会建设，为沈丘县早日实现全面建成小康社会贡献力量。

我最大的感受是驻村帮扶贵在实干，精准扶贫贵在走心。面对困难群众，只要我们能够感动他、包容他、帮助他、鼓舞他，就能做到脱贫攻坚路上心连心、困难面前心贴心。

驻村第一书记是党和政府联系群众的桥梁纽带，作为第一书记要取信于群众，首先要融入群众的生活，了解群众所思所想；其次是遇到事关群众切身利益的问题，要直面解决，不能绕着问题走，要想群众之所想、急群众之所急。

作为一名扶贫干部（工作队长）不能有丝毫懈怠，要再接再厉，砥砺前进，团结带领夏老村群众牢牢抓住“巩固脱贫成果、决胜全面小康”目标不放松，为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利做出新贡献。

我最大的感受是驻村帮扶贵在实干，精准扶贫贵在走心。面对困难群众，只要我们能够感动他、包容他、帮助他、鼓舞他，就能做到脱贫攻坚路上心连心、困难面前心贴心。

驻村第一书记是党和政府联系群众的桥梁纽带，作为第一书记要取信于群众，首先要融入群众的生活，了解群众所思所想；其次是遇到事关群众切身利益的问题，要直面解决，不能绕着问题走，要想群众之所想、急群众之所急。